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0 Utasitasok, elagazas- és ciklusszervezés
0 C nyelvi utasitasok
0 Kifejezés utasitas
0 Ures utasitas
0 Osszetett, vagy blokk-utasitas
0 Elagazasszervezé utasitasok
0 Az if utasitas
0 Az if else szerkezet
0 A switch tobbiranyu elagaztaté utasitas

[0 A goto utasitas

[0 Ciklusszervezb utasitasok
O A while ciklusszervezo utasitas

0 A for ciklusutasitas
0 A do while ciklus

0 Cikluslefutas modositasa: break, continue utasitasok
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0 C nyelvi utasitasok &
&
A C nyelvben is a W%

program = adatszerkezetek + algoritmusok
képlet igaz, ahol az algoritmusokat utasitasok sorozataval adjuk megqg.

0 Kifejezés utasitas
Barmelyik kifejezésbdl utasitas lesz, ha pontosvesszét tesziink
utana.
Pl.: valtli = a +25 ; [* értékado utasitas */

0 Ures utasitas: csak pontosvesszét tartalmaz. Formailag
utasitast igenylo helyre irjuk, ha ott egyebkent nem kell semmit
végrehajtani. Gyakran el6fordul a while, do, for utasitasokban.

Pl..  do ; while ( !kbhit() ); /* billentylinyomasig var */
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0 C nyelvi utasitasok. .
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[0 Osszetett, vagy blokk-utasitas
{
<deklaracidk és definiciok>
<utasitasok>
)

Mind a deklaraciok, definiciok, mind az utasitasok elmaradhatnak.

Osszetett utasitas alkalmazando olyan helyen, ahol formailag csak
eqgy utasitas allhat, de tobb utasitast akarunk elvégeztetni.

Lathatésag: Az dsszetelt utasitasban deklaralt ill. definialt
objektumok csak a blokkon belll lathatok, hivatkozhatok.
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0 C nyelvi utasitasok. . "
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0 Elagazasszervezo utasitasok: \‘"\\\
if, if else, switch, goto

Az if utasitas alkalmas egqy felteteltdl fliggben egy programreész
végrehajtasara, vaqy atugrasara. Alakja:

if ( <kifejezés>)
<utasitas>

Ha a <kifejezés> igaz (érteke nem nulla), akkor végrehajtodik az
<utasitas>, egyébként az <utasitas> utani programreszen
folytatodik a program futasa.
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0 EIégazésszervezc’S utasitasok =\

0 Az if else szerkezet kétiranyu elagazast tesz lehetéve. Alakja:

if ( <kifejezés> )
<utasitasl>
else

<utasitas2>

Ha a <kifejezés> igaz (nem nulla) akkor az <utasitas1>,
egyébként az <utasitas2> hajtodik végre, majd a programfutas
az <utasitas2> utani programrészen folytatodik.
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0 Elagazasszervezo utasitasok . .

[0 Példa az if else szerkezet alkalmazasara

[* Haromszog */
#include <stdio.h>
main()
{
unsigned int a,b,c;
printf("Haromszogtipus meghatarozasa\n\n");
printf("Adja meg az oldalakat csokkeno sorrendben ! \n");
printf("A=");
scanf("%u",&a);
printf("B=");
scanf("%u",&b);
printf("C=");
scanf("%u",&c);
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0 Elagazasszervezo utasitasok . .#if§a<b+c)

if(b*b+c*c==a*a)

[0 Példa az if else szerkezet C
;s s if (b ==¢)
alkalmazasara .. ¢
printf("egyenloszaru derékszogii ");
b
else
{
printf("derékszogi ");
by
b
elseif (@a==c&&c==h)
{
printf("egyenlo oldala (szabalyos) ");
b
elseif(a==b || b==c)
{
printf("egyenloszara ");
b
else
{
printf("altalanos ");
b
b
else
{
printf("nem alkotnak haromszoget ");
b

} /* Megj: egyenl6 szaru derékszogii csak valos oldalhosszal teljesiil. * /
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0 Elagazasszervezo utasitasok . . “‘%
@& 3
0 A switch tobbiranyu elagaztato utasitas \@

Tobbiranyu elagaztatas egymasbatokozott if else
Szerkezetekkel is szervezhetd, amint az el6z6 példa mutatta.
Azonban olyan esetekben, amikor eqy egesz jelleqgli kifejezes
erteketdl figgden kell mas-mas programrészt végrehajtani, a
switch utasitas attekinthetobb szerkezetet eredményez. Az
utasitas alakja:

switch ( <egész jellegl kifejezés> )
{

case <konstans_kifejezésl> : <utasitasok>
case <konstans_kifejezés2> : <utasitasok>

default : <utasitasok>

}
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0 Elagazasszervezo utasitasok .. &
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0 A switch tobbiranyu elagaztaté utasitas mikodése

Amennyiben talalhato az utasitas blokkjaban a case utan allo
<konstans _kifejezés>-ek kGzOtt az <egesz jelleql kifejezes>
ertekevel azonos érték, akkor a program vegrehajtasa az azt
kdvetd utasitasokon folytatodik.

Ha nincs ilyen értékl case cimke, akkor a programfutas a
default cimke utani utasitasokkal folytatodik.

Amennyiben nincs default cimke, akkor a programfutas ilyen
esetben a blokk utani utasitassal folytatodik. A default cimke
allhat kb6zépen, vagy eldl is.

Azonos case cimkék nem adhatok meg.

A switch utasitas altalaban az if else szerkezettél gyorsabb
futast eredmenyez.
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0 Elagazasszervezo utasitasok . .

[0 Példa switch utasitassal

#include <stdio.h>
main()
{
int/;,
printf(" Hany szot irjak ki? (max.3)="");
scanf( "%d’, &/ );
switch ( /)
{
case 3: printf( " Alma");
case 2: printf(" Korte”);
case 1: printf( " Barack”);
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0 Elagazasszervezo utasitasok . . N
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[0 Break utasitas a switch utasitasban

Sokszor hatranyos az, hogy nem csak a kifejezeés értekének
megfelel6 case cimkéhez tartozo utasitasok hajtodnak vegre,
hanem a blokk vegéig elhelyezkedd 6sszes tobbi is. Ezt
elkerllheljuk a break utasitas alkalmazasaval, amely a switch
utasitas blokkjat koveto utasitasra ugrat. Erre ad példat a
kOvetkezb program:
# include <stdio.h>
int main() {
char operator;
float firstNumber, secondNumber;

printf("Kerem az muveletet (+, -, *, /): ");
scanf("%c", &operator);

printf("Irjon be ket szamot: ");
S scanf("%f %f", &firstNumber, &secondNumber);
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0 Elagazasszervezo utasitasok . .

[0 Break utasitas a switch utasitasban ..

mp switch(operator)
{

case '+':
printf("%f + %f = %f", firstNumber, secondNumber, firstNumber + secondNumber);
break;

case '-';
printf("%f - %f = %f",firstNumber, secondNumber, firstNumber - secondNumber);
break;

case '*';
printf("%f * %f = %f", firstNumber, secondNumber, firstNumber * secondNumber);
break;

case'/":
printf("%f / %f = %f" firstNumber, secondNumber, firstNumber/secondNumber);
break;

default:
printf("Hiba! Nincs ilyen muvelet");
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[0 Elagazasszervezo utasitasok. . PR

-
" , > e
[0 A goto utasitas alkalmazasa strukturalt programokban ritkan
fordul el6. Hasznalata csak akkor célszerd, ha nélkiile
bonyolultabb programszerkezet adédna, pl. egymasba agyazott
ciklusokbdl valo kiugras a ciklusok lefutasa elott.

Alkalmazasahoz cimkét kell elhelyezni a program azon pontjan,
ahova ugrani szeretnénk.

A cimkével ellatott utasitassor alakja:
<azonositd> @ <utasitas>
esa
goto <azonosito>;

utasitassal ugrathatunk feltétel nélkil az utasitassorra,
amelynek a goto-val azonos fliggvényben kell lennie.
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0 Ciklusszervezo utasitasok
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0 A ciklusszervez utasitasok szolgalnak ugyanazon utasitasok \\\
altalaban elteré adatokkal tortend tobbszbri vegrehajtasara.
A C nyelvben két elbltesztelés (while és for) és egy hatultesz-
telés (do while) ciklusszervezé utasitas hasznalhato, melyek
futasa meg tovabbi feltétel nélklli vezérlésatado utasitasokkal
(goto, break, continue) modosithato. Ezen utobbi lehetésegek

hasznalata nem eredményez strukturalt programot.

[0 A while ciklusszervezo utasitas:

while ( <kifejezés> )
<utasitas>

0 Minden egyes ciklusban elbbb kiertekelésre keriil a <kifejezes>
es csak akkor hajtodik vegre a ciklus magjat jelenté <utasitas>,
ha a <kifejezés> igaz (nem nulla értéki). Ha a <kifejezés> hamis
(érteke nulla), akkor a program futasa a while utasitas utani
utasitassal folytatodik.
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0 Ciklusszervezo utasitasok. .

[0 A while hasznalata akkor célszert, ha a ciklusmag elore
ismeretlen szamban - lehet, hogy egyszer sem - hajtédhat vegre.

Pl.: #include <conio.h> [* getch miatt */
#include <stdio.h> /* printf, scanf miatt */
main()
{
float adat, osszeg = 0;
while ( printf("Van adat? (I/N):\n") , getch() =="")
{
printf("Adat=");
scanf("%f", &adat );
szumma += adat;

}

printf("Az osszeg= %f", osszeq);

}
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0 Ciklusszervezo utasitasok . §
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0 A for ciklusutasitas /egel6nybsebben akkor hasznalhato, ha a \\\
végrehajtando ciklusok szama elére ismert. A C nyelv for ciklusa

sokféle alakot Olthet. Ez szerkezetébdl is lathato:

for ( <kezdoért_kif>; <feltétel_kif>; <léptetd_kif>)
<utasitas>

Barmelyik kifejezés elmaradhat. Ha a <feltétel kif> hianyzik, igaz
ertéket helyettesit a program.

Mikodése: legelb6szOr egyszer kiértekel6dik a <kezddbert kif>,
majd ciklusban kiertékelbdik a <feltétel kif>, végrehajtodik az
<utasitas> és kiértekelbdik a <léptetd kif>, mindaddig, amig a
<feltétel kif> igaz (érteke nem nulla). Ha a <feltétel kif> nem
igaz, a program futasa a for ciklus utasitasat kbveté program-
utasitason folytatodik.
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0 Ciklusszervezo utasitasok. .

[0 Példa for ciklusutasitasra

#include <stdio.h>
main()

{
int szumma, Kk ;
for (szumma =0, k=1 ; k <= 100 ; k++)

szumma += K;

}

printf("Szamok osszege szazig= %d", szumma);

}
142+3+4+5+6+7+8+9+10+11+12+ .. +92+93+94+95+96+97+98+99+100

for( k = 0; k<100; k++)
Mas megoldas:  {
szumma += k+1;
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0 Ciklusszervezo utasitasok .. 8

[0 A do while ciklus elonyés alkalmazasi terilete az elGre nem

ismert szamban, de legalabb egyszer vegrehajtodo ciklustorzsd
ciklusok. Alakja:

do
<utasitas>
while ( <kifejezés> ) ;

A ciklusban el6sz0r vegrehajtodik az <utasitas>, majd
kiertekelbdik a <kifejezés>. Ha a <kifejezés> igaz (nem nulla),
akkor az el6bbiek ismétlbdnek. Ha a <kifejezés> nem igaz

(érteke nulla), a programvégrehajtas a do while utasitas utani
utasitason folytatodik.
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0 Ciklusszervezo utasitasok. .

[0 Példa do while ciklusra

#include <stdio.h>
#include <time.h>
main()
{
int szam, tipp, n = 0;
srand(time(NULL));
szam = rand() % 10;
szam++;
printf("Gondoltam egy szamot 1-10 k6zo6tt \n %d", szam);
do
{
printf("\nA tippje=");
scanf("%d",&tipp);
n++;
¥
while ( tipp !'= szam );
printf("%d lepesben kitalalta!", n);
¥
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0 Cikluslefutas modositasa: break, continue utasitasok o\

W ® \
O A strukturalt programok irasa soran egyedll a break utasitast \‘\\

alkalmazhatjuk a switch utasitasban. Egyes esetekben az
eqgyszerlbb programszerkezet elereseeért felaldozhatjuk a
strukturalt szerkezetet a break, ill. a continue alkalmazasaval.

A break utasitas feltételnélklili vezérlesatadast (kiugrast) valosit
meg a break-et tartalmazo legbelsé while, for vagy do while
utasitas ciklusmagjabodl a ciklusutasitast kdvetb programutasi
tasra, ilymodon lehetbve téve a ciklus elhagyasat annak teljes
lefutasa néelkdl.

A ciklusmagban elhelyezked6 continue utasitas a ciklusmag
teljes végrehajtasa helyett atugorja a ciklusmag continue utani
részet, majd folytatja a ciklusutasitas végrehajtasat.
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0 Cikluslefutas modositasa: break, continue utasitasok

#include <stdio.h> #include <stdio.h>
#include <time.h> int main()
main() {
{ for (int j=0; j<=10; j++)
int t; {
for (; ;) // végtelen ciklus if j ==15)
{ {
scanf("%d", &t); continue; // innen el6lrol kezdjlik
if(t==10) }
{ printf("%d ", j);
break; // itt Iéplink ki }
) )
)

¥



